

История поселка Кужеры за 140 лет: с 1854 по 1994 годы

Сегодня это — Красностекловарский поссовет



шать можно бесконечно. Через месяц ей исполнится 75 лет. Но как она хороша и красива, когда разговор касается поселка. Это ее первая и последняя любовь. И Анна Семеновна верна этой любви всю жизнь.

Вот кратко эта история. Завод был расположен в большом сосновом бору на берегу озера с проточной речкой Кужеркой, впадающей в реку Иletь. Это было дарственное имение, или лесная дача генерала Обухова, проживающего в Санкт-Петербурге.

В 1850 году генерал Обухов продал это имение казанскому купцу первой гильдии Петру Анисимовичу Месетникову и купцу Булыгину. Булыгину отошла половина имения в верховых Иletи, а Месетникову — вниз по течению с озером и притоком речки Кужерки. Булыгин занимался винной торговлей в Вятской и Казанской губерниях, имел винные заводы. Купец Месетников же в 1854 году на берегу этого озера, в местности, имеющей богатые запасы песка и леса, как топлива, начинает строить стекольный завод для выработки оконного стекла. И с 1856 года в Казанской губернии Царевококшайского уезда Марийской волости начинает работать Кужерский завод «Красный Стекловар».

На берегу озера и по-

семьей.

Строительство стекольного завода купец поручил управляющему, мещанину из города Уржума Вятской губернии Андрею Михайловичу Хохрякову. В 1854 году были построены заводские цехи: главный — гутта, при нем разводный, гончарный с толчей. Затем — кузница, яшненный и двухэтажный дом для управляющего, в котором была контора. И дома для рабочих казарменного типа 2-4-квартирные.

В заводском поселке Кужеры в 1868 году хозяин Месетников построил небольшую деревянную церковь, так называемую домовую. Потом в 30-е годы ее переделали под клуб, а потом тот клуб сгорел. Для службы в церковь приезжал поп из Арина.

Для обучения детей была построена маленькая, одноэтажная школа, в одной половине которой жил учитель, в другой — учились ученики. После трех лет обучения дети должны были идти в гутту на завод. На этом их образование заканчивалось.

Рабочий поселок был невелик и имел форму квадрата. Дома рабочих были стандартные и все окрашены в коричневый цвет. Имелась площадь, сплошь покрытая травой, как зеленым ковром. Дом хозяина окружал небольшой парк, огороженный красной решетчатой



ду вслед за мужем отправилась и жена. Завод остался братьям Хохряковым, продолжая выпускать оконное стекло и бутылки.

В 1904 году, после смерти Николая Андреевича, завод принял его брат, Яков Андреевич, педагог с высшим образованием. В августе 1906 года в честь пятидесятилетия стекольного завода организовал он большой праздник для рабочих.

Далее история завода пошла развиваться параллельно с историей России. В апреле 1915 года, во время войны с Германией, Хохряков сократил выработку продукции, погасив одну стекловаренную печь. А в марте 1917, после февральской революции, закрыл завод окончательно. А имеющийся запас сырья: железо, глина, гвозди, соду, марганец — продал на завод Таланцева (завод «Марнец»). Чтобы унич-

тих и крестьянских депутатов с просьбой о разрешении пуска завода. Но бывший владелец Хохряков, живший в Казани, узнал об этих замыслах и хотел помешать, всячески препятствуя его восстановлению. Однако вопреки всему рабочие силы отремонтировали стекловаренную печь и с 15 мая завод снова заработал.

В июне на заводе был организован союз химических рабочих, избран Комитет во главе с председателем С. А. Кудриным и коллективное управление заводом, первый его председатель М. Я. Рылов.

С 23 мая 1918 года Казанский Совет народного хозяйства взял завод на учет в отдел рабочего контроля и назвал Кужерским стекольным заводом. С помощью старых мастеров по выработке оконного стекла была построена разводная лава на две лавы.

Богатая история завода продолжалась, но об этом нужно писать уже книгу. Эта страница нам мала. Нужны сотни таких страниц. В апреле 1987 года завод «Красный Стекловар» перестал существовать. Он умер. Но живы люди. Живет поселок. Трудно ему.

СЕГОДНЯ

Сегодня в поселке со всеми вопросами и жалобами идут в местную администрацию, где главой избрана Анна Петровна Петрова, женщина умная, энергичная, обаятельная. Штат у нее небольшой, тоже женщины.

Сюда обращаются: пенсионеры, их в поселке 478; инвалиды войны, их 13; участники войны — 37 человек; вдовы — 17; многодетные матери — 26; 56 безработных. Всего в поселке Красный Стекловар осталось 1275 жителей и 527 хозяйств. Производства, кроме лесхоза, нет. Работать негде. Но все еще живут илю-

Вся история поселка Красный Стекловар (название это идет с 1926 года) связана с заводом, вырабатывавшем стеклянную посуду с 1856 года по апрель 1987. Конечно, на нескольких столбиках газетной страницы невозможно показать даже мизер этой истории — она заслуживает отдельной книги. Тем более, что материал для нее накоплен более чем достаточный и конкретный. Собрала и систематизировала ее удивительный человек, энтузиаст-краевед, бывшая учительница Анна Семеновна Карнаухова в музее завода, а сегодня в одной из комнат Дома культуры.

Это настоящая жизнен-

Это настоящая живая энциклопедия. О своем поселке и его людях знает, кажется, все. Она рассказала об этом так, как читает наизусть «Евгения Онегина» Пушкина, то есть вдохновенно, красиво, на блестящем литературном языке. Ее слу-

жар». На берегу озера и пониже растут кусты сирени, акации, тополя и садовые деревья. В этом месте сто с лишним лет назад стоял роскошный двухэтажный особняк купца Месетникова, который отдыхал здесь каждое лето со своей

женой красивой решетчатой изгородью. В нем были разбиты клумбы, построены беседки, столы, скамейки. Все было изящно и легко. Здесь отдыхали только хозяин и его гости.

В 1879 г. после смерти владельца завода Месетникова завод взял в аренду его управляющий Андрей Михайлович Хохряков, а в 1885 — выкупил со всеми земельными и лесными угодьями. Старший сын хозяина Николай Андреевич, а сыновей было четверо, получил высшее образование в Германии и со специальностью химика-керамика стал техническим руководителем производства. Завод стал расширяться, была построена газовая стекловаренная печь для выработки разной бутылки [под минеральные и фруктовые воды].

В 1888 году произошло страшное стихийное бедствие. От молнии загорелся лес на западной стороне завода. С 3 по 12 июля полыхал пожар. Конечно, огонь не пощадил и поселок. И сейчас еще на месте пожара растет только мелкий, низкорослый сосновый. Завод во время пожара не работал.

В 1892 году Хохряков умер, а завод по наследству именовался как «Завод Марии Петровны Хохряковой». А в 1894 го-

«Мариец». Чтобы уничтожить запас дров, тут же построил маленький смолокуренный цех. Жителей завода управляющий старался выгнать, а дома продать. Своей целью онставил полное уничтожение завода. В выселении рабочих ему помогали кулаки деревни Карамасы. А сохранению и восстановлению завода содействовали крестьяне деревни Кульбаш.

После Октябрьского переворота 1917 года война с Германией была закончена. Те из рабочих, что остались живы, вернулись домой. Но... завод стоял, цехи забыты, склады разгромлены, хозяйствский дом пустой. В поисках работы рабочие пошли на сторону: кто на лесоразработки, кто на плотогонство, а кто и в Казань. Но в Казани безработных было тогда свыше 27 тысяч. Большинство заводов Казани тоже встали. На работу поступить стало очень трудно.

ПОСЛЕ 1917 ГОДА

2 мая 1918 года собрали общее собрание поселка, избрали М. Я. Рылова и П. В. Листвина делегатами в Казанский губернский Совет рабо-

на две лавы.

В июне 1919 года Верховный Совет народного хозяйства национализировал завод под отчет Главстекло (Москва). Отпуск изделий стал производиться только по нарядам Главстекло, получение сырья и материалов — по заявкам завода.

В 1921 году завод вошел в Марийскую область и стал именоваться «Красный Стекловар». В 1922 году завод стал вырабатывать черные пивные бутылки с трафаретом «Красный Восток» по заказу Казани.

Но все еще живут иллюзиями, что найдется деловой человек с хозяйственной жилкой, акционирует бывший стекольный завод [сырье здесь уникальное] и восстановит некогда мощное предприятие. Где вы, господа предприниматели и меценаты? Кужерский уголок России ждет вас.

На снимках: новое здание детского комбината; хранитель музея А. С. Карнаухова; изделия завода; нынешний глава администрации поселка А. П. Петрова.

Фото В. ПЕТРОВА.



Страницу подготовила журналист Т. П. ТЕЛЕЖНИКОВА.